



长何东昌来作报告,1987年的工作会议请到了即将升任总理的李鹏来会上看望全体代表并和他们合影。领导的莅临真切地体现了国家对于高校图书馆工作的重视,极大地鼓舞了士气。与会代表们回去后把来自高层领导的关怀传达开来,又引起当地相关领导的重视,从而有利于图书馆工作的开展。

为了组织召开1981年的高校图书馆工作会议,由庄馆长牵头,成立了五人筹备组。庄馆长特别注意避免把会议筹备变成办公室五个人的事情,他认为应当与全国高校图书馆界同人一起筹备这件大事。以修订《条例》一项为例,先是在北京地区召集座谈会,征求意见,拟出草案后,印发各省、市、自治区高教(教育)厅局,在更大的范围内征求意见。筹备小组又赴东北、华北、中南等地区,上门听取意见。《条例》的意见征集得到了全国图书馆界同行的积极回应,除了会上或私下表达的口头意见外,筹备组共收到书面意见85份。根据反馈的意见,筹备小组又进一步修改了《条例》。最后颁布的《条例》,已成为广大图书馆工作者集体智慧的结晶,由此,图工委的工作也得到了业界同人的支持和拥戴。

1981年工作会议前,庄馆长找到《人民日报》驻教育部的记者,说明高校图书馆工作的重要性,希望能在《人民日报》上发文以扩大影响。在该记者的帮助下,庄馆长发表了题为《加强高等学校图书馆建设》的文章^①。这是《人民日报》首次发表关于高校图书馆的专题文章。工作会议期间,中央电视台在新闻联播节目中报道了会议开幕的消息,《人民日报》《光明日报》《文汇报》、教育部的《教育通讯》、中央广播电台等,都发表或播送了报道,在全国产生了广泛影响,得到了社会舆论的支持,对于推进高校图书馆工作起了积极的促进作用^②。

庄馆长在讲述图工委的往事时,真可谓“忆往昔峥嵘岁月稠”。我们能感受到庄馆长由工作的成就感所带来的幸福感,庄馆长沉浸在幸福回忆中的音容笑貌,是口述史访谈中最为打动我们的一幕。庄馆长勇于担当、善于作为、甘于奉献的精神值得我们永远学习和纪念,他为高校图书馆事业及北大图书馆作出的杰出贡献,必将载入中国图书馆发展的光荣史册。

作者单位:北京大学图书馆,北京,100871

收稿日期:2021年5月7日

修回日期:2021年5月9日

(责任编辑:王波)

封面照片简介:上海交通大学包玉刚图书馆

1992年,为适应办学规模的迅速扩展,上海交通大学用包玉刚先生捐赠建造包兆龙图书馆的款项结余部分及中国建设银行的资助,在闵行校区景色宜人的思源湖旁建造了一座新图书馆。

包玉刚图书馆投入使用近30年,为进一步改善包玉刚图书馆的内外环境和功能,提供更加优良的空间和服务,结合读者对图书馆的需求,2019年启动对包玉刚图书馆的大修。此次修缮,围绕支撑学校“双一流”和智慧图书馆建设的要求,进一步强化研讨交流、演讲展示、静心读书等多功能设计,引进智能设备,充分满足新时代用户的多样性需求,打造蕴含交通大学精神和共同价值观的人文景观。经过一年多的修缮,包玉刚图书馆于2021年4月8日以全新的面貌正式开馆。

目前,包玉刚图书馆在人文社科综合分馆定位的基础上,扩展了新的功能定位,即:科技引领,智慧布局;空间动感,汇聚枢纽;环境雅酷,激活灵感;人文理工,无缝融合。包玉刚图书馆占地面积1.6万平方米,阅览座位约1900席,总藏书量约为83.5万册。在空间架构上,采用借阅一体化管理模式,实行一门式管理、一站式服务,推行大开放、大服务格局——大开间、全开架阅览。它,犹如一艘乘风破浪的巨船,为师生提供一流的学习与研究场所,在学校的教学、科研、学术交流等方面发挥着重大作用。

^① 庄守经.加强高等学校图书馆建设[C]// 全国高等学校图书馆工作委员会秘书处.全国高等学校图书馆工作会议文集.北京:全国高等学校图书馆工作委员会秘书处,1981:313—315。原载《人民日报》1981年8月13日。

^② 全国高等学校图书馆工作委员会秘书处.全国高等学校图书馆工作会议文集[C].北京:全国高等学校图书馆工作委员会秘书处,1981:305—319.